

■思想

讲道德的经济向“纯经济人”说不 ——循环经济随笔之九



◎高辉清

国家信息中心经济预测部
发展战略处处长

前几年,有一句话非常流行,即“彻底的市场经济是无耻的”!就笔者所知,最早提出这一说法的是巴曙松博士。但使之广为流传的却是笔者的另外两位好友——赵晓君和钟伟君,他们为此题各写了一篇被各类媒体广为转载的杂文,以至于几乎每个经济学家对此都耳熟能详。说市场经济是“无耻的”,确有一定的依据。经典经济学理论一个基本假设前提是,人都是“经济人”。每个人从自私的本能出发,在市场经济“一只无形之手”的作用下,最终却能使得人类社会总体福利提升。

正因为如此,“彻底的经济人”认为,市场“不相信眼泪”,是不道德的。国外有调查表明,经济学专业的学生,无论是研究生还是本科生,在日常行为上都比非经济学专业的学生更缺乏利他主义精神。而经济学教授,相对其他专业教授而言,也更不愿意为慈善事业捐贈。在他们看来,如果能以经济

■芳草斜阳

金融是战争的另一个战场



◎丁聘聘
复旦大学
经济学院世界经济研究所博士生
浙江财经学院金融学院副教授

战争可能不会轻易地摧毁一国的金融市场,但金融市场却在一定程度上可以决定战争的成败。

1568年,为了反抗西班牙国王菲利浦二世限制宗教和自由的专制统治,尼德兰北方数省,在威廉亲王的领导下发动起义。而此时,荷兰的金融市场已经萌芽并获得发展,几个标志性事件是1602年成立世界上第一家股份有限公司,1611年建立世界上第一个股票交易所。尼德兰革命主要集中在一些工商业城市,富有商业头脑的荷兰人此时将他们的商业天才也充分地展现在战争中,他们将银行、股票交易所、信用、保险,以及有限责任公司有机地统一为一个相互贯通的金融和商业体系,并用来为政府筹措军费。

在荷兰的中心城市,金融家提供有息存款、汇兑结算和发行债券的服务,并尽力想办法保持币值稳定,确立良好的信誉和定期偿还债务的原则,有这样一个金融市场,政府可以用比其他国家优惠的条件借到钱支持军队,这使得荷兰军队具有无可估量的优势。1621年,与西班牙再次开战后,荷兰能够轻易举债的能力甚至变成决定战争胜负的主要因素。虽然军队开支不断上升,政府为筹措军费而背负的债务也节节上升,到1651年达1.53亿佛罗林,然而国家的经济活力以及良好的偿债信誉使荷兰的金融体系从没出现过危险。恰恰相反,国内的金融市场因为战争筹措经费的需要变得更为活跃,资本的集散中心阿姆斯特丹由于良好的运作和便捷的交通,可以向外国政府认购各种期限的债券而成功地成为国际金融中心。战争考验了荷兰,却使西班牙陷入财政亏空的泥潭,战场上一再失利。1648年,西班牙菲利浦二世的继承者承认联省共和国作为一个独立的国家。

欧洲国家为了支付其庞大的军费开支,都发展了一套复杂的银行和金融体系。18世纪绝大部分时期的战争开支,几乎有四分之三来自借款。是战争给了欧洲的“金融革命”以最大和最持久的推动!

17、18世纪英国和法国由于在欧洲大陆的利益争夺而打了4场战争。法国在路易十四统治时期是当时欧

学知识为自己挣更多的钱,按经济学原理推断,无形中也就是“为人类作了最好的贡献”了!

现实生活中,如果你发现某银行只将优质服务提供给高端客户,千万别气闷,因为这家银行董事长或者总经理很可能就是一位“彻底的经济人”。熟悉银行业务的人都知道,能够给它带来80%利润的是仅占全部客户20%的黄金客户,而剩下的80%的客户却只能给银行带来20%的利润。银行家们当然有理由对少數人笑脸相迎,而对其他人“公事公办”。尤有甚者,某国外银行在中国开办外汇业务时,竟然规定月均存款低于5000美元的客户每月需向银行倒付6美元的服务费!

在一个从计划经济向市场经济转型的国度,通过一些夸张方式来宣传市场经济的基本理念,是可以理解的,也有利于人们思想观念的更新,以推动市场改革快速发展。从1979年到2005年,中国经济平均增长速度达9.5%,既超过了日本历史上增长最快的20年(上世纪50年代中期到70年代中期)7.6%左右的平均增幅,也超过了韩国历史上增长最快的20年(60至70年代)8%左右的平均水平。我国经济总量已经位列世界第四,贸易总量进入世界前三,外汇储备即将跃居世界第一,并且以一个发展中国家的身份与美国共同

构成拉动世界经济增长的双子星。

在形成中国奇迹的多种因素中,市场观念的快速普及无疑是最重要的前提,然而,如同辩证法所指出的那样,任何事情有好的一面,就有坏的一面。“无耻”的市场观及其相对应的财富观确实有利于极大地激发人们创造财富的积极性,在中国改革开放初期也有利于整个经济效率的快速提高。但是,从长期看,片面强调经济效益,必然导致社会失衡的现象日趋严重,出现吴敬琏老先生所说的“坏的市场经济”。在“坏的市场经济”里,巨大的社会差距不仅不能成为人人奋发向上的动力,反而却是人们想尽办法掠夺他人财富的诱因。

“坏的市场经济”带来的结果不是简单的财富转移以及由此而来的不公平问题,而是把整个蛋糕变小了。终有一日,资源被切割殆尽,市场全面崩盘,

这已在历史上的多个经济危机中得到印证。查查历史,30年前全球发达国家和地区有24个,20年前则有28个,现在依然是28个。原因无它,只因20多年来再没有任何经济体成功地迈过“坏的市场经济”陷阱。

眼下在中国,“改革开放以来,中国经济的发展无疑是成功的,但是‘坏的市场经济’的事例可以信手拈来。比如说,河南郑州市的几级政府的所谓‘馒头办’为了争夺对馒头商的管理权竟发生争执,某地乡党委竟下文件免去了一家私营企业的总经理并任命了新的总经理,缺乏有效制衡的地方政府在征地过程中造就了无数的‘三无’农民……

很显然,在这种情形下,我们若仍继续以“经济人”自我定位,继续推行“无耻的市场经济”,就会在“坏的市场经济”道路上越走越远。循环经济从诞生之日起,始终强调可持续发展,强调公平与效率的结合。而且,其中的公平不仅是指代内的公平,同时还包括代际(即不同代人之间)公平。在传统经济模式下,自然生态系统只是被视为经济系统的一个辅助支持系统。而在循环经济模式下,经济系统则被置于人类生

态系统之中,成为后者的一个衍生子系统。因之,循环经济对人有三重定义:首先,作为自然生态系统中的一个构成单元,他是一个自然人,他的一切活动都不能破坏他所在系统的结构和功能。否则,他也就破坏了自己的生存环境。其次,他是一个社会人。作为这一系统中唯一具有思维能力的生态单元,人是唯一有能力对这一系统负责的主体。他可以用自己有意识的行为在一定程度上调节自然生态系统的发展,因而对自然界负有不可推卸的社会责任。最后,在履行完自然人和社会人责任之后,他是一个经济人,才可以“自私地”来为自己谋福利。

主张“无耻的市场经济”的“传统经济人”只强调经济效益,只管自己,只顾眼前。至于身后是否洪水滔天,则不在其考虑之列。而“循环经济人”则以可持续发展为出发点,以资源、环境、经济、社会的协调发展为目标,同时追求经济效益、生态效益和社会效益。而当三者不能兼顾时,则取生态效益和社会效益,而舍个人短期的经济效益。

从这个角度讲,循环经济人是一个道德人,循环经济也是讲道德的经济。

■长短集

解读中国富翁基因密码



◎胡晓鹏

上海社会科学院部门经济所副研究员
经济学博士

今年的《福布斯》中国富豪榜与去年最大的不同,是单个富翁持有的财富总量大大增加,前百名富豪总财富较上年增长45.5%,达到了4827.63亿元人民币。上年第100位富翁的财产是16.12亿元人民币,而本年第100位富翁的财富就达到了24亿元人民币。

如果说,在美国经过三代人的努力才能造就一个富翁的话,那么在中国,20年就可以塑造一个亿万富翁。尽管我们已经无法得知富翁们“第一桶金”的来源,尽管我们并不否认大多数富翁都具有敏锐的观察力和吃苦耐劳的精神,但财富向个人迅速集中中的趋势已是不争的事实。

如果从致富的阶段上看,改革开放二十年间可以分为四个大的阶段。第一阶段,七十年代末到八十年代中期。那时政府花了大力气在流通领域的市场化建设上,一批待业青年,甚至是两劳释放人员等城市边缘群体以早期的个体户形式迅速加入其中,由于其收入具有非固定性的特点,造就了中国内地第一批高收入群体。第二阶段是八十年代中期到九十年代初,此时时期,中国经济运行有一特殊的“价格双轨制现象”——计划价格和市场价格的同时运行,客观上就给一批能人留下了一倒腾紧俏物资而牟取暴利的一门“合法生意”。这与前三种收入有着质的区别,它是通过违法手段而牟取的暴力性收入。如政府腐败官员的贪污收入、制假售假、走私、卖淫等等。这种收入往往只是极少数人的收入来源。

再清楚不过,中国所谓的富翁只是特定历史阶段的特殊产物,他们是伴随着中国经济结构的转型而出现的,他们本身还具有很大的不稳定性和不确定性,尤其是在九十年代初,一夜暴发不是奇迹。

在一个草莽或江湖式的发展环境中,一些企业家、准企业家和伪企业家(大型个体户)确

实表现出某些方面的出众才能,但在同一个发展阶段,这个阵营不仅在财富积累的能力上会继续分化,也会在个人的道德素质上产生分化。这些年来,此类荣辱

一瞬间的故事真是太多了,比如曾经显赫一时的牟其中、李经纬、马胜利、步鑫生等。

再清楚不过,中国所谓的富翁只是特定历史阶段的特殊产物,他们是伴随着中国经济结构的转型而出现的,他们本身还具有很大的不稳定性和不确定性,尤其是在九十年代初,一夜暴发不是奇迹。

在一个草莽或